

ΡΩΣΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Ο ΕΦΙΑΛΤΗΣ

ΤΟΥ ΤΟΥΡΓΚΕΝΙΦ

— Έδω και τρεις μήνες... Από την ημέρα που γίνες δική μου. Έντεώς δική μου, γλυκεριά μου 'Ανναπέλλα!.. Μά ήσυχασε φως μου. Σε λίγον καιρό θα σου δώσω τ' όνομά μου, θα γίνεις γυναίκα μου, και το μίσος που χωρίζε τους πατέρες μας θα τελειώσει...

— Ω, ναι, Φραγκίσκο... Άγατά με!.. Άγατά με, Φραγκίσκο, γιατί προαισθάνομαι πως κάποια μεγάλη συμφορά κοιμάται πάνω απ' τ' κεφάλι μου!

— Σε λυτρώω, 'Ανναπέλλα μου. Το όρκισμά μου στο Θεό... Όρκισμά μου πως θα γίνεις γυναίκα μου, και πως κανένας δεν θα μπορέσει να με πάρει ν' αλλάξει γνώμη...

— Αν οι δύο ερωτευμένοι δεν ήσαν τόσο άρρωστοί, ο ένας στον άλλο τη στιγμή αυτή, θάβλεπαν με τρόμο πίσω από τους θάμνους ένα παραλλογισμένο από την όραση και το μίσος πρόσωπο, να τους κοιτάει με μάτια που κετούσαν φλόγες.

Ο Φραγκίσκος έσκυψε και φίλησε την 'Ανναπέλλα στο στόμα, στα μάτια, στα μαλλιά, ξετρελαμένους από έρωτα.

— Μη φοβάσαι, πολυαγαπημένη μου μικρούλα, της ψυθύριζε. Κι αν σ' άνησχη κάποι πλάτο σε μένα, στον μέλλοντα σύζυγό σου, στον άντρα σου...

— Ναι, ναι, έχω να σου πω κάτι, κάτι σπουδαίο, κάτι σοβαρό, και θα ευχάριστο, είτε η 'Ανναπέλλα. Μά όχι τώρα. Τα μεσάνυχτα θα σε περιμένω στο σπίτις της τροφού μου.

— Καλά λοιπόν, τα μεσάνυχτα, αγαπά μου, είτε ο νέος. Τα μεσάνυχτα, λατρεία μου.

Καθώς προχωρούσαν άγριαλαμένους έβρισαν μπροσ' ένα κίονα του δάσους. Άνηκε στον Μονιμορανού και υπήζαν μέσα. Η 'Ανναπέλλα κάθησε σε μια πολυθώνα. Ο Φραγκίσκος στάθηκε όρθιος κοντά της και την άγκάλιασε. Καθώς η νέα έγγυσε το κεφάλι της στο στήθος του, το φρέμιό της ξεκοιμήθηκε και φάνηκε η ύπεροχη κωμική του γυναικού της όμοιου... Ο Φραγκίσκος έσκυψε και την φίλησε σαν τρελλός.

— Αγάτι μου, αγαπά μου, λατρεία μου, γλυκεριά μου 'Ανναπέλλα, γιατί της ζωής μου, σ' αγαπώ, σ' αγαπώ μικρούλα μου!..

Η όρα είχε περάσει πειά.

Η 'Ανναπέλλα σηκώθηκε, κοιμήωσε το φρέμιό της και βγήκαν έξω. Προχώρησαν ως ένα σημείο του δάσους κι' εκεί χωρίσαν.

— Τα μεσάνυχτα! είτε η 'Ιούλινα.

— Τα μεσάνυχτα! απάντησε ο Φραγκίσκος στέλοντάς της ένα φίλημα...

Η 'Ανναπέλλα στάθηκε και κοίταξε τον αγαπημένο της που έφυγε. 'Επειτα άναστήθηκε και γύρισε να πάη σπίτι της. Μά πριν κινή δυο-τρεις βήματα, σταμάτησε ξαφνισμένη, κατά γλωμη, κατατρομαγμένη.

Ένας άνθρωπος, ένας Ιπτότης της έφραζε το δρόμο, καθρώοντάς τα άγριεμένα μάτια του άπάνω της...

Ο Ιπτότης αυτός ήταν άρκετά νέος, μά το πρόσωπό του είχε σκληρή έκφραση και τα μάτια του άστραφταν, γεμάτα ύπερηφάνεια και μίσος.

Μόλις τον αντίκρισε η 'Ανναπέλλα τραύλιζε ταραγμένη:

— Έρριζε!.. Θεέ μου, είσαστε οεις!..

Ο Ιπτότης πλησίασε κοντά της, της έσπασε το χέρι και της είπε με φωνή ύπόκοψη:

— Ναι, εμ' έγώ!.. Ο 'Ερριζος Μονιμορανού... Μά γιατί τρομάζετε; Δεν έχω λοιπόν το δικαίωμα να σας μιλάω, όπως ο άδελφός μου;

Η 'Ανναπέλλα έτρεψε.

— Μά αν δεν έχω αυτό το δικαίωμα, συνέχισε ο νέος με τη σκληρή του φωνή, το παίρνω μόνοσ μου. Ναι, λοιπόν, εμ' έγώ, 'Ανναπέλλα. Εμ' έγώ ο 'Ερριζος Μονιμορανού και τα είδα όλα, όλα... Τ' άγκάλιασατε, τα φίλιά σας! Όλα τα είδα, μά την Κόλασι!.. Και τώρα άνατά με, σπέρμα του Σατανά!.. Άκουσε με σκληρή κ' άκαρδη!.. Γιατί με περιφρονεί; Γιατί δίνεις έδη σου την αγαπάτη στον άδελφό μου; Έγώ σου πρώτος έξομολογήθηκα έρωτα. Γιατί με περιφρονείς; Τί έχει παραπάνω από μένα ο άδελφός μου; Θεξ λοιπόν να τον σφάξω σαν όρνιθι. Θεξ να του ρουφίξω το αίμα; Απόψε κι' όλα; Θα τελειώσουν όλα... Μίλα, μίλησέ μου, λοιπόν, γιατί δεν μ' αγαπάς, άσπλαχη!..

Η 'Ανναπέλλα ήταν χλωμή σαν νεκρή. 'Ετρεψε σύγκορη. Τράβηξε άπότομα το χέρι της απ' το χέρι του 'Ερριζου και κόντασε όσο μπορούσε κοντάγιο του είτε:

— Γιατί μου μιλάτε έτσι, 'Ερριζε; Σας αγαπώ, το ξέρετε, και θα σας αγαπώ πάντα σαν άδελφό μου, γιατί είσαστε ο άδελφός έ-κείνος στον ότώο έλασθε έδη μου τη ζωή. Τί άλλο θέλετε λοιπόν από μένα; Κι' αυτές ά-κόμα τις προτάσεις που μου κάνετε τις έχω κρύψει από τον Φραγκίσκο, γιατί δεν θέλω να σας σμηθί καθό. Δεν του μαρτύρησα τί-ποτα, ούτε και θα του πω ποτέ λέξι γιά σας.

(Άκολουθεί)

Χτες τη νύχτα είδα το άκόλουθο όνειρο: Περατούσα μοναχός μου σ' έναν άπέραντο κάμπο, όταν έξαφνα μου φάνηκε πώς άουσα πίσω μου βήματα σιγαλά κι' ανάλαφρα. Κάποιος με παρακολούθησε με προφύλαξι...

Γύρισα τότε κι' είδα μια κωμώτρα γρηά τυλιγμένη σε κάτι σταχτιά κορφέλια.

Μεξ' απ' τα κορφέλια μονάχα το πρόσωπό της ξεχώριζε, ένα πρόσωπο στυγνό, ξαφνισμένο, άπαίσιο, που κατάληγε σε μια άγριστη όψη αυτή.

— Ποιά είσαι; τη ρώτησα τρομαγμένος. Τί θέλεις; Είσαι Ή-λιόνα; Γυρνείεις έλεημοσύνη;

Ατή όμως δεν μου άποκρίθηκε.

Την πλησίασα τότε και σκαθόντας από πάνω της, είδα πως τα μάτια της ήσαν σκοτεινά με μια ύπόλευχη μεμβράνη, από κείνη που έχουν μερικά ποιά κι' να προφυλάγονται από το δυνατό φως του ήλιου.

Η μεμβράνη αυτή δεν μ' άβρινε να ίδω τις κόρες των ματιών της. Ύπείθησα λοιπόν πως θύτανε τυφλή.

— Θέλεις έλεημοσύνη; την ξαναρώτησα. Γιατί με παρακολου-θείς;

Η γρηά όμως ούτε αυτή τη φορά μου άποκρίθηκε.

Τότε την άφησα κι' έξακολούθησα το δρό-μο μου.

Μά σε λίγο άκουσα πάλι πίσω μου τα βή-ματά της, τ' ανάλαφρα, ρυθμικά και φευγα-λέα βήματά της...

— Μά τί θέλει λοιπόν η γυναίκα αυτή; είπα μέσα μου. Γιατί με παρακολουθεί τόσο έ-πίμονα;

Σε λίγο όμως πρόσθεσα;

— Φαίνεται πως θάνα κωμιά δυοτιχιζομέ-νη τυφλή, που έχασε το δρόμο και με πήρε από πίσω και να φτάση σε κανένα μέρος κα-τωχημένο. Έτσι θάνα!..

Άλλά μια παράξενη άνησυχία είχε κυριέ-ψει την ψυχή μου.

Μου φανόνταν πως η γρηά δεν με παρακο-λουθούσε μοναχά, αλλά μ' έσπρωχνε ποτε δε-ξιά, ποτε άριστερά κι' έγώ υπάκουνα σ' αυτήν χωρίς να το θέλω.

Ότώσο έξακολούθησα να βαδίζω, όταν έ-ξαφνα μπροσ' στο δρόμο μου είδα κάτι να μαν-υρίη, σαν λάκκος βαθύς σκαμμένος μες στη γή.

Ήτανε ένα μνημα!

— Έδω λοιπόν ήθελε να με οδηγήση η γρηά; σκέφτηκα τότε και γύρισα πίσω με μάξ.

Είδα τότε τη γρηά που με κίταξε με τα μεγάλα της μάτια, άτελειστικά κι' άπαίσια, σαν όνειρο άρραχτικό...

— Ά! σullenόστηκα. Αυτή η γρηά θάνα η Μοίρα μου, η σκληρή κι' άδυσότυχη Μοίρα που κανένας δεν μπο-ρεί να την άποφύγη. Άλλά τί λέω; Έτσι εύκολα θα παραδοθώ!

Πρέπει να παλαίψω...

Κι' άμέσως άλλαξα κατεύθυνσι.

Βάδιζα χορήγορα και βιαζόμουν. Άλλά σε λίγο άκουσα πάλι πίσω μου τα έλαφρά βήματα της γρηάς, και κοντά, πολύ κοντά, μπρο-στά μου, στην άκρη του δρόμου, είδα ν' άνοίγεται ο φοβερός εκεί-νος μαύρος λάκκος...

Άμέσως πήρα άλλη κατεύθυνσι. Άλλά το ίδιο ύπουλο βήμα άν-τηρούσε πίσω μου, κι' ο ίδιος σκοτεινός λάκκος έχασε μπροστά μου...

— Ά, του κάκου χάνω τον κόπο μου, σαν το λαγό που τον κω-νηγούν τα σκυλιά. Δεν θα γλυτώσω!.. σκέφτηκα.

— Περιέμενε! είπα τότε μέσα μου με λύσσα. Θα σου τη φιάσω δεν θα πάω πουθενά!..

Και κάθησα καταγής.

Η γρηά όμως βρισκόταν πάντα πίσω μου, σ' άόπτασι δυό βη-μάτων. Δεν την άκουσα, αλλά αισθανόμουν καθαρά την παρουσία της. Κι' άθαφνα τότε τί είδα;

Ο λάκκος εκείνος ο μαύρος άρχισε να έρητι, να γλυστράη, να σέρονεται, να προχωρή και να πλησιάζη προς το μέρος μου...

Γύρισα τότε πίσω μου και τί είδα πάλι; Η γρηά είχε χαρφωμένα άπάνω μου τα μάτια της και με κίταζε σαν να μου έλαγε:

— Που θά πάξ;... Δεν θα μου ξεφύγη! Είμαι η Μοίρα σου!.. Κι' αυτός εν' ο τά-φος σου!.. Ό,τι κι' αν κάνης, σ' αυτόν θα καταλήξης!..

IBAN ΤΟΥΡΓΚΕΝΙΦ



Προχώρησαν ως ένα σημείο του δάσους κι' εκεί...

